

1942年夏,美军决定对日军占据的瓜达尔卡纳尔岛发起代号“仙人掌”的进攻,这是二战中美军对日发起的首次攻势作战。海军陆战队第2突击营承担起突袭日军占领的马金岛的任务,其指挥官就是曾在中国当过军事观察员的卡尔逊中校。

二战美军对日首次进攻:多方面模仿八路军

营长曾来华观战

美国太平洋舰队司令尼米兹早在1942年6月中旬岛海战期间就产生了袭击日军离岛的想法,他认为,要配合即将进行的瓜岛战役,美军有必要对日军后方岛屿实施佯攻。经过斟酌,尼米兹决定拿吉尔伯特群岛中的马金岛“开刀”,出动的部队是海军陆战队第2突击营,他们要在“仙人掌”行动发起10天后对马金岛动手。

第2突击营由卡尔逊中校指挥,此人曾作为军事观察员前往中国敌后根据地,与八路军战士同甘共苦,学习八路军的游击战技巧。1941年太平洋战争爆发后,罗斯福总统钦点卡尔逊出任第2突击营指挥官,这是美国最早的特种部队之一。卡尔逊将八路军的战术(例如“奇袭、不硬拼、打了就跑”等)灌输给部下,与别的美军作战营编制不同,第2突击营由6个步枪连组成,每个连有2个排,各排下属的基本作战单位不是班,而是模仿八路军组建的三火力小组。

接到突袭马金岛的任务后,卡尔逊面临的难题不少,最突出的是保障兵力不足。为保证袭击突然性,突击营将由潜艇运送登陆,但尼米兹告诉卡尔逊:“我只能提供‘肛鱼’号和‘鹦鹉螺’号潜艇,它们最快只能在突袭发起前两天到位,与突击营进行战前合练。”更糟糕的是,这两艘号称当时美军中装载量最大的潜艇,仍然没有足够空间运送一整营的部队,像“肛鱼”号能运送134人,“鹦鹉螺”号能运送85人,这意味着卡尔逊只好将突击营的55名官兵留在后方基地珍珠港。

在决定留守人选时,营长卡尔逊和副营长詹姆斯·罗斯福发生矛盾,后者是总统罗斯福之子,鉴于突袭任务的高风险,尼米兹和卡尔逊都倾向于把他留在珍珠港。但这个决定却遭到小罗斯福的坚决反对,后者干脆打电话给父亲“走后门”。总统接到电话后,立即致电尼米兹:“我的儿子是那个营的军官,如果他不能参加突袭,那么其他人也不能参加。”结果,卡尔逊

只好把小罗斯福带上,并任命他担任“肛鱼”号潜艇登陆组的指挥官。

“面包树之战”

1942年8月8日,“肛鱼”号和“鹦鹉螺”号潜艇载两组登陆部队出发,任务是对马金岛南端的布塔里塔里环礁实施攻击,最大限度地杀伤日军,预计作战将持续13个小时。8月17日凌晨,两艘潜艇在布塔里塔里环礁附近浮出水面,此时海面上刮着大风,浪头最高处有5米,突击队员们吃力地爬出潜艇,在狭窄湿滑的潜艇甲板上为登陆橡皮筏充气。由于设计有缺陷,橡皮筏的外置马达在运输过程中大多损坏,队员们不得不把船桨搬出来备用,他们幽默地称为“辅助永动机”。

经过一个小时的准备,突击队分乘32艘橡皮筏离开潜艇,奋力向岸边划去。按计划,突击队分成A连和B连,同时在环礁南岸的两个登陆点登陆,但受风浪影响,这一协同无法完成,于是卡尔逊命令两个连集中到同一地点登陆。

突击队陆续上岸后,为了收拢部队,卡尔逊命令一名士兵鸣枪,清脆的枪声击碎了清晨的静谧,偷袭已然不可能了。卡尔逊率部迅速向内陆推进,令他略感欣慰的是,此地曾是英国殖民地,土著居民大多会说点英语,美军从他们口中得到准确的情报:日本军营就在美军登陆点的西南方向,兵力80-150人。

美军突击队以列弗朗西奥斯中尉指挥的A连1排为先锋,向西南方向疾进。约行进300米后,列弗朗西奥斯突然发现几辆日军卡车停在一片面包树林里,约20名日本兵正在下车集合,他立即命令用密集火力向敌人扫射,突袭马金岛行动中著名的“面包树之战”随之打响了。

由于事发突然,一些日军士兵甚至骑上自行车冲向附近掩体躲避子弹,美军迅速消灭眼前的日军,顺带干掉了四处机枪阵地,但躲在树林里的日军狙击手也给美军造成了一些伤

亡。马金岛上的日军前后向美军发起三轮冲锋,但均被美军火力瓦解,日军指挥官原本还指望停泊在马金岛的一艘巡逻艇能支援自己,但美军“鹦鹉螺”号潜艇抢先发动攻击,用艇外甲板炮将日艇击沉。

无奈之下,马金岛日军向附近瓜岛的日军指挥部请求支援。当天13时30分,12架日军增援飞机抵达马金岛上空,其中包括两架满载增援日军的水上飞机。当两架水上飞机企图降落时,遭遇美军突击队员的“弹雨迎接”,它们被打得凌空爆炸。其余日机扫射一番后,因为燃油快要耗尽而不得不返航。

差点进退两难

战至傍晚,由于携带的弹药消耗大半,卡尔逊下达撤退命令,他自带20余人担任后卫,其他人分乘来时的橡皮筏撤离,但由于风向不对,大家费了半天气力,仍然靠不上停在深水区的潜艇,不得已退回岸上。更不幸的是,大多数人的武器都在与风浪搏斗的过程中丢失了!

面对进退两难的局面,卡尔逊一边收拢队伍,死守岸滩,一边派出大量侦察兵了解敌情。经过再三核实,岛上日军确实所剩无几。于是,卡尔逊自带一支巡逻队前去搜索,结果除了击毙两名落单的日本兵外,再未发现任何有威胁的目标,岛上的日本军营已是一片狼藉。美军突击队员的胆气更足了,他们仔细搜索日军遗留的文件、地图,同时分出人手破坏岛上的日军通信站、油库等军事设施。

8月18日一整天,日军除了派出飞机对马金岛上的美军突击队进行袭扰外,并无别的动作,卡尔逊也安下心来,与负责接应的两艘潜艇取得了联系。当天晚上,“肛鱼”号和“鹦鹉螺”号潜艇再度靠近岸边。20时30分,卡尔逊登上最后一艘小艇,离开布塔里塔里环礁。23时30分,最后一批72名突击队员回到潜艇上,全体向珍珠港返航。

(据《新民晚报》)

美国曾用数千水雷让日本变“死岛”

1944年,盟军占领大部分太平洋岛屿和菲律宾部分领土后,其反攻战线就开始自东向西、由南向北直逼日本本土。但同时盟军自己也遭受了较大损失。美军仅在塞班岛登陆作战中就伤亡1.6万余人,而在菲律宾战役中又伤亡6万多人。

根据当时的太平洋战争进程,美国参谋长联席会议估计,1947年才能彻底打败日本,同时还要付出伤亡100万美军官兵的代价。如何缩短战争进程、减少伤亡呢?经过分析,美军决定在紧缩对日本包围圈的同时,对其本土实施封锁,切断物资供应,瓦解其经济基础,削弱其战斗潜力,使其欲战不能只能投降。于是,便有了二战中最著名的封锁战——“饥饿战役”。

之所以使用封锁战,一是因为日本是岛国,本土资源极其有限,大部分资源需通过海运的方式进入日本,其内部运输也有75%依靠海运。切断了日本的海运路线,就意味着切断了日本的战争资源和战争潜力。

另外,日军对使用水雷及水雷封锁尚未引起足够的重视。日本人认为,水雷只是一种防御性武器,水雷封锁也不过是炸沉几艘舰船而已,因此,十分轻视水雷武器和水雷封锁。

为了实施“封锁战”,1945年3月27日,美国空军第21联队出动151架B-29轰炸机对日本九州实施轰炸。另外92架轰炸机直接抵达下关海域,将数百枚水雷准确地投入预定海域。与此同时,美军还加紧对日本本土的水雷封锁。截止到5月2日,美军共出动1246架飞机布雷,在目标区布设了2030枚各型水雷。在此期间,日本约有35艘舰船被击沉和损坏。

进入6月份,美军的布雷规模越来越大,不仅天上投雷,海军也参加了布雷行动。这个月中,美军又布设了3500多枚水雷。7月初,美军实施全面封锁。18日,日本主要工业家警告军界人士:如果战争再继续下去,700万日本人将会饿死。在长达4个半月的“饥饿战役”中,美军共布雷12053枚。据日本有关记录记载,日本有670艘舰船被水雷破坏,日本本土几乎变成一座全面瘫痪的“死岛”。(据《环球时报》)

八路军口号成美国宣传语

卡尔逊和他的突击队员们回到珍珠港后受到英雄般的欢迎,卡尔逊还获得海军十字勋章,被媒体广为报道。据统计,美军第2突击营在行动中共有21人阵亡,击毙了超过150名日军,同时缴获大量日军机密文件,从战术角度来说算得上一次成功的突袭战斗。

从战略角度上来说,马金岛突袭对提升太平洋战区美军士气产生积极的影响,并为以后的军事行动提供了宝贵的经验。(据环球网)



美军登陆组返回珍珠港后的合影